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Novoročný príhovor 
S  príchodom nového roka obyčajne rozmýšľame 

o tom, čo nás, naše rodiny  a blízkych čaká  v nasledu-
júcom období, ale aj o tom aké výzvy čakajú nás  odbo-
rárov. Tento rok je oveľa ťažší a zložitejší v porovnaní 
s predchádzajúcimi, pretože   nikto neočakával to, čo 
sa stalo a čomu budeme čeliť. Je tu finančná kríza, je 
tu plynová kríza, je tu hospodárska, priemyselná kríza 
– všetko naraz.  Tento zlý krok do budúceho obdobia 
vnímame všetci veľmi intenzívne a iste v nás vyvoláva 
pesimizmus. Aj keď je to  veľmi zložité, chcem pove-
dať, že ľudstvo sa vždy dokázalo  vyrovnať s podobný-
mi  situáciami.  A pevne verím, že ak budeme jednotní 
a schopní niečo spraviť pre  zmeny k lepšiemu, ak sa 
vyvarujeme chýb, ktoré sme spravili v minulosti, je ná-
dej, že sa tento nepriaznivý  vývoj zastaví. A to by malo  
byť výzvou a cieľom, ktorý by sme mali mať pred sebou. 
Povedať si, že sme ochotní sa s tým popasovať. Lebo 
rezignovať  by bolo to najhoršie, čo by sme v tejto situ-
ácii mohli urobiť.

Máme výzvy aj pre odbory. Musíme sa zamyslieť 
nad tým, ako naša práca funguje,  čo  robiť, aby sme 
sa posunuli dopredu. V máji máme riadny zjazd, máme 
pred sebou možno ďalšie zlučovania s inými zväzmi. To 
sú kroky veľmi potrebné, ktoré nás môžu posilniť. Aby 
sme boli nielen silnejší a stabilnejší, ale aby sme boli 
aj  lepšími partnermi pre zamestnávateľov a pre vládu, 
čo vytvára predpoklady, aby sme  dosiahli lepšie pod-
mienky pre ľudí, ktorých zastupujeme. Dnes je situácia 
zložitá, napriek tomu však musíme diskutovať a hľadať 
riešenia, ktoré zabezpečia čo najmenší dopad na tých 
ľudí, ktorí budú mať možno horšie podmienky alebo 
stratia zamestnanie. 

Stabilita, ale ani zmeny neprídu samy od seba. 
Vždy potrebujú niekoho, kto ich navrhne, kto ich spra-
cuje a   ľudí, ktorí ich aj zabezpečia. Prajem všetkým 
odborárom, ale aj   ľuďom v  podnikoch veľa dobrých 
nápadov a  dobrých riešení, ktoré aspoň zastabilizujú 
ten stav, ktorý je. Bodaj by bol tento rok aspoň   taký 
ako minulý !

Veľmi sa mi páči, keď americký prezident povie 
Boh  ochraňuj Ameriku. Ja by som dnes povedal Boh 
ochraňuj Slovensko! Želal by som všetkým, aby nám  
všetky veci vyšli tak, aby dopad bol čo najmenší, aby 
sme zvládli všetko to, čo nás čaká. Myslím si,   že je 
potrebné,   zmeniť   hodnoty. Nemôžeme povedať, že 
len zisk bude dominantným, že ekonomika a liberálna 
politika vyrieši všetko. Majme na pamäti, že najväčšou 
hodnotou je ľudský život a jeho kvalita. To musí byť pr-
voradé. Zastabilizovať kvalitu života, zlepšiť podmien-
ky, zlepšiť ekológiu a všetko to, čo robí život človeka 
lepším a krajším. Ak sa to podarí, môžeme povedať, že 
sme na dobrej ceste. S podmienkami aj rizikom a mož-
no aj s  niektorými opatreniami, ktoré budeme musieť 
prijať. Myslím si,  že to je výzva  do ďalšieho roka. Všet-
kým držím palce, prajem dobré zdravie ! Neschovávaj-
me hlavu do piesku, to nám nepomôže.

NAJVäČŠOU HODNOTOU JE ĽUDSKÝ ŽIVOT

Predstavujeme ZO OZ KOVO
VOLKSWAGEN SLOVAKIA BRATISLAVA
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ZODPOVEDÁ VAŠE PRACOVISKO
BEZPEČNOSTNÝM POŽIADAVKÁM ?
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S OZNAČENÍM SAD BANSKÁ BYSTRICA
SA UŽ NA CESTÁCH NESTRETNEME
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Spoločnosť Colmet Slovakia dlhuje ľuďom  mzdy za dva mesiace

ZAMESTNANCI
RUKOJEMNÍKMI

Dva mesiace nevyplatené mzdy pre 160 zamestnancov spoločnosti Colmet Slovakia Považská Bystrica, 
boli dôvodom protestného zhromaždenia zamestnancov tejto firmy 21. januára 2008. Navyše firma je bez 
prísunu tepla, elektriny a vody, dlhšiu dobu sa už v nej nevyrába. Zamestnanci však napriek tomu museli 
chodiť na svoje pracoviská. Ich nespokojnosť vyvrcholila stredajším protestom.

Colmet Slovakia Považská Bystrica je metalurgic-
ká fabrika, ktorá vyrábala rôzne medené a mosadzné  
tyče, rúry, drôty, profily a ďalšie produkty, určené hlav-
ne pre elektrotechnický, strojársky, automobilový, chla-
diarenský či stavebný priemysel. Po privatizácii, ktorá 
prebehla v polovici 90. rokov, viackrát zmenila majite-
ľov, naposledy to bolo vlani na jeseň, keď firmu kúpila 
spoločnosť Cassovia Pulz z Košíc.

CÍTIME SA AKO ŽOBRÁCI

Postavenie ľudí, z ktorých nejeden odpracoval vo 
firme veľkú časť svojho života, je zložité a nezávidenia-
hodné. Napríklad robotníčka Jana MIKLÓŠOVÁ, ktorá 
v nej robí 25 rokov, povedala: „Cítime sa ako žobráci, 
požičiavame si peniaze, aby sme mohli žiť.  Nie sú za-
platené energie, voda netečie, do roboty chodiť musíme 
a výplaty nemáme za dva mesiace. Už tu boli všelijaké 
situácie, lebo sa u nás často menia majitelia, ale takáto, 
ako je teraz, ešte nebola. Máme záujem, aby sa výroba 
rozbehla, ale teraz ľudia z firmy utekajú. Ak sa rozídu, 
túto firmu už nerozbehne nikto. Lebo na starých stro-
joch dokážu robiť len starí zamestnanci, ktorí majú roky 
praxe“ – skonštatovala jedna z protestujúcich žien.

Vyhlásenie účastníkov protestného zhromaždenia  
v  ktorom   odmietajú byť každý mesiac rukojemníkmi 
zamestnávateľa pri riešení ekonomickej a  obchodnej 
situácie, odmietajú žiť každý mesiac v  obavách, že 
zase nebude vyplatená mzda v stanovených termínoch 
a oni nebudú mať z čoho uhradiť nájmy za byty, energie 
a služby s tým spojené, podporili všetci prítomní. Žiada-
jú predstavenstvo spoločnosti „... o okamžité prijatie 
takých opatrení, ktoré zabezpečia vyplácanie miezd 
v  stanovených termínoch, štandardné pracovné 

a mikroklimatické podmienky v zmysle príslušných 
predpisov, lepšiu komunikáciu a  informovanosť 
zo strany štatutárnych orgánov.“ Ak požiadavky za-
mestnancov nebudú v krátkom čase splnené, budú si 
ich vymáhať zvýšeným tlakom na zamestnávateľa , ako 
aj právnou cestou.

Posledné ultimátum

Vyhlásenie zamestnancov odovzdali vedeniu firmy 
parlamentári : predseda zväzu Emil MACHYNA, pod-
predseda Anton MIFKA a predseda základnej organi-
zácie OZ KOVO Pavol ŠUJAK. Po rokovaní pozývali 
zástupcov vedenia medzi ľudí, aby ich sami informovali 
o ďalších krokoch, tí však túto možnosť odmietli.

Emil MACHYNA:  „Po  informáciách, ktoré nám 
dali, sme zistili,  že situácia vo firme je veľmi zložitá. 
Ale vaša  situácia je rovnako ťažká – ste bez výplat ! 
Povedali sme, že keď peniaze do konca týždňa neprídu 
na vaše účty, tak v pondelok sa dohodneme na spo-
ločnom  zhromaždení, spolu s ďalším veriteľom  dáme 
podnik  do konkurzu, aby sme mohli získať peniaze 
z garančného fondu. To je jediná šanca, ako zabezpe-
čiť doplatenie vašich  miezd. Boli sme presviedčaní, že 
by do piatku  peniaze mali prísť – bude to posledné ulti-
mátum! Rokovali sme aj o tom, že nemôžete ďalej pra-
covať v takýchto podmienkach, lebo ak by to tak bolo, 
museli by sme na to upozorniť hygienu a  inšpektorát 
práce. Ubezpečovali nás, že ak peniaze budú, v pon-
delok by sa mala rozbehnúť výroba“- oznámil výsledok 
rokovania zhromaždeným zamestnancom predseda 
OZ KOVO.

(Pokračovanie na 4. str.) predseda Rady OZ KOVO
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S predsedom VZO OZ KOVO Volkswagen Slovakia Zoroslavom SMOLINSKÝM

ODBORY SA PODPÍSALI POD UDRŽANIE ZAMESTNANOSTI
Hospodársko - onomická  kríza, ktorá  začala v októbri minulého roka sa dotkla aj nášho naj-
väčšieho výrobcu automobilov – spoločnosti Volkswagen Slovakia Bratislava. Výrazný pokles 
výroby sa podpísal aj pod redukciu zamestnanosti a odchod agenetúrnych  zamestnancov.

Zo súčasných 7800 zamestnancov je zhruba 
65 percent odborovo organizovaných. Základ-
ná organizácia OZ KOVO Volkswagen Slovakia 
Bratislava je najväčšou  základnou organizáciou 
Odborového zväzu KOVO.  Jej  predsedom je 
Zoroslav SMOLINSKÝ, ktorý nám aktuálnu situ-
áciu v tejto firme  priblížil nasledovne:

HOSPODÁRSKA KRÍZA

„Prvotným impulzom bolo schválenie záko-
na o CO2 v Bruseli, ktorý na maximálne možnú 
hranicu znížil normy CO2 pre  automobily, čo sa 
nás dotýka z toho dôvodu, že sme výrobcami 
najväčších a najluxusnejších automobilov v rámci 
celého koncernu. Vyrábame Audi Q7, Tuareg a 
Porsche Cavenne..  Vo výrobe začali objednávky 
klesať  a do toho  prišla ekonomická kríza. Ľudia 
si svoje peniažky chránia, takže sa nepúšťali do 
kúpy nových  vozidiel, čo sme pociťovali. Robí-
me všetko preto, aby táto situácia nemala žiadny 
dopad na kmeňových zamestnancov, čo sa nám 
v minulom roku podarilo splniť. Aj keď bol pokles 
výroby, podarilo sa nám s vedením spoločnosti 
dohodnúť veľmi slušné podmienky. Vo fabrike sa 
nevyrábalo, pre zamestnancov sme dohodli  75 
% z dovolenkového priemeru, čo je  v prepočte 
93-96 % zo zárobku. To bolo minulý rok. 

Tá situácia však decembrom neskončila, 
pokračuje aj v roku 2009, na čo sme sa pripra-
vovali. Dosť výrazne to ovplyvnilo aj kolektívne 
vyjednávanie. Hlavným bodom kolektívneho 
vyjednávania z našej strany bolo zabezpečenie 
zamestnanosti, čo sa nám za daných podmienok 
podarí plniť na 100 percent. Ako v jedinej výrobnej 
fabrike na Slovensku sa nám podarilo dohodnúť 
pre 208 zamestnancov  predĺženie pracovných 
zmlúv  z doby určitej na dobu neurčitú. Považu-
jem to za veľký úspech odborovej organizácie  v 
rámci udržania zamestnanosti. 

Keďže koncern Volkswagen  je celosvetovým 
koncernom, stratégia vo viacerých fabrikách je 
rovnaká a našou úlohou bolo nielen krátkodobo 
riešiť problém, ale s perspektívou do budúcnosti. 
Pre nás to znamená očakávanie nových modelov 
vozidiel, ktoré   by mali prísť v roku 2011 v podobe 
nového auta new smoll family. S týmto rátame a 
na základe toho sme sa s vedením spoločnosti 
dohodli na čerpaní  flexikonta,  ktoré zabezpeču-
je istú  garanciu zamestnanosti pre našich ľudí. 
Aj keď výroba poklesne, tí zamestnanci, ktorí  
pristúpia na túto dohodu o flexikonte,  budú mať 
zamestnanie v roku 2011 a 2012 garantované. 
Rozhodnutie, či do režimu  flexikonta vstúpia ale-
bo nie, je  na ich slobodnej vôli. Flexikonto zna-
mená, že ľudia v období rokov 2009 a 2010  by 
išli do mínusu 300 hodín a v roku 2011 a 2012, 
kedy očakávame nárast výroby, by pomaličky tie 
hodiny vracali.

Dostanú to 100 % zaplatené, lebo tento 
závod je mladý, je tu veľa mladých ľudí a ich 
rodín, ktoré sú od nich závislé. Nemôžeme dovo-
liť zníženie platov zamestnancov, musíme ako 
odborová organizácia garantovať ich zárobky a 
takisto musíme prihliadať na ich súkromie, život-
nú úroveň a veci s tým súvisiace, ako sú lízingy, 
hypotéky“ – skonštatoval  predseda odborovej 
organizácie.

Podnikovú kolektívnu zmluvu vo Volkswage-
ne Slovakia v tomto čase ešte nemajú podpísanú. 

Kolektívne vyjednávanie sa bude dotýkať nielen 
podmienok použitia sociálneho fondu, ale aj ďal-
ších oblastí a najmä odmeňovania. V tejto súvis-
losti treba povedať, že priemerný zárobok v tejto 
firme je zhruba 1100 euro. Ako to však bude s 
udržaním zamestnanosti?

ZAMESTNANOSŤ

„Ja som stály optimista, stratégia je zamestna-
nosť udržať. Musíme však chápať aj   zamestná-
vateľa, ktorý nie je  nejakým sociálnym ústavom, 
aby  tu  bola 40-50 percentná prezamestnanosť. 
Ale prezamestnanosť vo Volkswagene na počet 
vyrobených vozidiel v tomto období bude. S vede-
ním spoločnosti sme uzatvárali rôzne dohody 
mimo kolektívneho vyjednávania ako sú školiace 
programy, rekvalifikačné kurzy, možnosť výpo-
mocí v iných oblastiach automobilového priemys-
lu na Slovensku -  tých ciest je veľa. Niektorých 
zamestnancov sa pokles výroby dotkne, ale ani 
jeden zamestnanec, ktorý odíde, nestane sa, že 
by o tom vopred nevedel. V takomto prípade však 
s ním  zamestnávateľ  uzatvorí dohodu za veľmi 
výhodných lukratívnych finančných podmienok. 
Pokiaľ jedna či druhá strana nebude súhlasiť s 
dohodou, zamestnanec ostane  pracovať ďalej.

Pravdou, je, že naši ľudia si mnohokrát ani 
neuvedomujú, že za nimi stojí odborová organizá-
cia, bojuje za  nich. Nezaťahujeme našich členov  
do riešení situácií medzi vedením spoločnosti a 
odbormi, lebo našou úlohou je, aby zamestnanec 
bol spokojný a nepociťoval rôzne tlaky, ktoré sa 
vyskytujú. My reagujeme na podnety vedenia 
spoločnosti alebo na podnety zamestnancov. Tí 
sa často na nás obracajú, ľudia v nás majú dôveru 
a sú si vedomí, že sa ich vieme zastať.

Potrebujú mať sociálnu istotu a zabezpečenie, 
aby sa vedeli pripraviť na ďalšie obdobie. A s tým 
súvisí napríklad aj otázka sociálneho fondu, lebo 
s vedením spoločnosti sme sa pustili do projektu 
pomoci riešenia bývania pre našich zamestnan-
cov. V tomto roku by sme chceli, aby sa skvalitnili 
aj služby zdravotného strediska. Máme toho pred 
sebou ešte strašne veľa. Odbory u nás fungujú 
ako servis“  zhodnotil Zoroslav SMOLINSKÝ.

SPOLUPRÁCA S OZ KOVO

„Myslím si, že tá spolupráca bola naštartova-
ná opatrne -  z mojej strany určite, ale pomaličky 
ale isto si zväz získava  moju dôveru.  Situácia 
vo Volkswagene je totiž  trošku špecifická opro-
ti iným  podnikom na Slovensku v tom, že  my 
máme celosvetovú koncernovú sieť a čo sa týka 
chodu firmy, musíme prispôsobiť podmienky 
európskym  a aj svetovým závodom. Takže my 
z našej pozície to máme trošku náročnejšie, lebo 
sa musíme koncentrovať aj na IG Metal v Nemec-
ku, ktorý je pre nás rovnako dôležitý partner, ako 
Odborový zväz KOVO na Slovensku. Ja osobne 
som členom európskej aj svetovej rady v rámci 
koncernu Volkswagen. Spolupráca s nemeckým 
IG Metallom je veľmi dobrá, spoločne sa snažíme  
o to, aby zamestnanci koncernu mali  vytvorené 
aspoň približne rovnaké podmienky vo všetkých 
závodoch“, povedal Zoroslav SMOLINSKÝ.

Predstavujeme vám

Zoroslav
SMOLINSKÝ?KTO JE

nPredseda VZO OZ KOVO Volkswagen Slovakia 
Bratislava

ZÁLEŽÍ MI NA ĽUĎOCH
Dátum a miesto narodenia: 10. júla 1969 v Bratislave
Znamenie: Rak
Vzdelanie: úplné stredoškolské s maturitou, strojárske 
zameranie
Záujmy:  šport, cestovanie  

,,Vo Volkswagene som zamestnaný od roku 1992, 
prešiel so všetkými možnými pracovnými postami, od 
výrobného pracovníka cez team  lídra, supervízora či 
vedúceho zmeny. Nejaký čas som bol v Nemecku ako 
rezident vyslaný z tejto firmy, keď som sa vrátil, nastúpil 
som ako vedúci zmeny na lakovňu. Výrobu poznám veľmi 
dobre, takisto aj pomery, ktoré vládnu medzi riadiacimi 
pracovníkmi a podriadenými zamestnancami.

Prečo som sa rozhodol kandidovať na predsedu 
odborovej organizácie? Na svojej zmene som mal na sta-
rosti 120 ľudí, tí sa mali dobre, boli sme obojstranne voči 
sebe úprimní, spolupráca bola na veľmi dobrej úrovni, čo 
si každý uvedomoval. Keď prišla táto možnosť, povedal 
som si, prečo pomáhať iba 120 ľuďom, keď sa dá pomôcť 
viacerým? Po rôznych úvahách a rozhovoroch s kolegami 
som sa rozhodol kandidovať na funkciu predsedu odbo-
rovej organizácie. Urobil som tak aj napriek tomu, že ako 
člen stredného manažmentu som mal možnosť využívať 
rôzne výhody. Voľby trvali  v našej firme  veľmi dlho, asi 
dva mesiace, absolvovali sme tri kolá. Podarilo sa mi ich 
vyhrať a od 1. júla 2008 som od svojho predchodcu pre-
vzal  funkciu predsedu základnej organizácie.

Táto práca je pre mňa výzvou, znamená rozšírenie 
mojich obzorov, získavanie nových kontaktov a vyžaduje 
si veľa diplomacie. Je to niečo úplne iné, ako som robil 
doteraz. Vyšiel som zo zabehnutých koľají, čo je veľmi 
dobre.  Záleží mi na ľuďoch, snažím sa riešiť problémy 
tak, aby sa veci pohli dopredu. Aj keď od môjho nástupu 
do funkcie neuplynulo veľa času, isté pozitívne výsledky 
za sebou už máme.

Volkswagen Slovakia je ekonomickou loďou Slo-
venska, takže pokiaľ my zvýšime  latku, aj v ostatných 
podnikoch Slovenska budú musieť rozmýšľať o tom, ako 
sa lepšie postarať o svojich zamestnancov. Verím, že v 
priebehu 7-8 rokov sa podarí, že sa  Slovensko aspoň 
priblíži životnou úrovňou aj mzdami Európe. To sú ciele 
našej odborovej organizácie, ale aj moje osobné.

Čo sa týka mojich záujmov, od malička som hrával 
futbal, behával, či jazdil na bicykli. Keďže som mal pro-
blémy s kolenom, futbal som prestal hrávať a teraz radšej  
plávam a lyžujem. K mojim záľubám však patrí aj cestova-
nie, rád poznávam nové krajiny, nových ľudí, nové kultúry. 
Bol som v rôznych kútoch sveta, napríklad v Japonsku, 
Thajsku, Mexiku, Venezuele  a ďalších krajinách. Uvedo-
mil som si, že všade je najpodstatnejšia komunikácia. Keď 
človek robí všetko preto, aby sa dohovoril, ukáže, že má 
chuť komunikovať v domácom jazyku, má dvere otvorené.
Samozrejme, toto platí aj v bežnom živote a to si niekedy 
ľudia neuvedomujú. 
Čím sa v živote riadim? Nemám rád ohovárania, nenávi-
dím závisť a hlúposť,  som rád, keď sa každý stará sám 
o seba, ja doprajem každému všetko. Mám rád priamych 
ľudí, ktorí neklamú a nezavádzajú“.

   Stranu pripravila: Ľuba KOLLOVÁ
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ZODPOVEDÁ VAŠE PRACOVISKO BEZPEČNOSTNÝM POŽIADAVKÁM ?
Pri výkone kontrol nad stavom bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci  u za-
mestnávateľov, u ktorých pôsobia odborové organizácie, sa často krát stretáva-
me s nedostatkami súvisiacimi s celkovým vybavením, situovaním a zabezpe-
čením pracovísk z pohľadu bezpečnosti a ochrany zdravia zamestnancov.

Aj samotní zamestnanci a členovia odborov pri stretnutiach v rámci kontrol upozorňu-
jú na vyskytujúci sa stav na pracoviskách a žiadajú prehodnotiť, či dané usporiadanie 
a vybavenie pracoviska je v súlade so základnou legislatívou súvisiacou s bezpeč-
nostnými požiadavkami na pracovisko. 
Tento príspevok uvádzame za účelom rozšírenia vedomostí širokého okruhu zamest-
nancov a odborárov v tejto oblasti.
Nariadenie vlády SR č.391/2006 Z.z. o minimálnych bezpečnostných a zdravot-
ných požiadavkách na pracovisko podrobnejšie špecifikuje  bezpečnostné požia-
davky na pracovisko.
Hneď v  jeho úvode  sa uvádza, že sa vzťahuje na všetky pracoviská v odvetviach 
výrobnej  a nevýrobnej sféry okrem: 
a)	 dopravných prostriedkov používaných mimo pracoviska a pracovísk v doprav-

ných prostriedkoch 
b)	 dočasných pracovísk alebo mobilných pracovísk
c)	 pracovísk, na ktorých sa vykonáva banská činnosť
d)	 rybárskych plavidiel 
e)	 nevzťahuje sa na polia, lesy a iné plochy.
Pracoviskom je podľa výkladu § 2  nariadenia vlády  miesto, ktoré je určené na 
výkon práce zamestnancov v priestoroch zamestnávateľa, na ktoré má zamest-
nanec prístup počas výkonu práce. 
Z § 3 uvádzaného nariadenia vlády vyplýva pre zamestnávateľov povinnosť zabez-
pečiť pracovisko tak, aby 
a)	 dopravné cesty k únikovým východom a samotné únikové výhody boli trvalo 

voľné a priechodné,
b)	 bola  vykonávaná údržba pracoviska, pracovných prostriedkov a  zariadení 

a aby sa zistená porucha sa čo najskôr odstránila,
c)	 pracovisko, pracovné prostriedky a zariadenia boli  pravidelne čistené a zodpo-

vedali primeranej úrovni hygieny (vrátane  čistenia vykurovacích telies, okien, 
osvetľovacích telies...),

d)	 bezpečnostné prostriedky a zariadenia určené pre prevenciu alebo vylúčenie  
nebezpečenstiev boli  pravidelne udržiavané a aby bola  kontrolovaná ich 
funkčnosť. 

 Z praxe môžeme potvrdiť, že zlý a nepriaznivý stav vybavenia pracoviska často býva 
príčinnou súvislosťou vzniku pracovných úrazov. I zamestnanci pri konzultáciách po-
tvrdzujú, že na zanedbanom, nedostatočne vybavenom a neudržiavanom pracovis-
ku veľmi rýchlo strácajú motiváciu a ich výkonnosť stagnuje alebo klesá, nehovoriac 
a ďalších následkoch. 
Z tohto dôvodu ďalej uvádzame niektoré  body z prílohy č.1 uvádzaného Nariadenia 
vl.č.391/2006 Z.z., ktoré súvisia s vybavením pracovísk. Vzhľadom na rozsah tejto 
prílohy sme sa zamerali na výber požiadaviek, ku ktorým je najviac otázok pri 
kontrolách zo strany odborárov a zamestnancov. 
1.  Rozmery miestností musia mať dostatočnú podlahovú plochu, výšku a voľ-

ný priestor, aby zamestnanci mohli vykonávať prácu bez ohrozenia ich 
bezpečnosti, zdravia alebo pracovnej pohody:

1.1.	 Pre jedného zamestnanca má byť na pracovisku voľná plocha najmenej 2 m2, 
okrem zariadení a spojovacej cesty. Šírka voľnej plochy na pohyb nemá byť 
v žiadnom mieste zúžená na menej ako 1 m. 

1.2.	 Svetlá výška pracovísk, na ktorých sa vykonáva dlhodobá práca, má byť pri 
ploche do 50 m2 najmenej 2,6 m, od 51 až 100 m2 najmenej 2,7 m.

1.3.	 Svetlá výška miestností so šikmými plochami má byť aspoň nad polovicou 
podlahovej plochy 2,3m.

1.4.	 Svetlá výška pracovísk, na ktorých sa vykonáva práca po dobu kratšiu ako 4 
hodiny za pracovnú zmenu, alebo občasná práca, nemá byť nižšia ako 2,1m.

1.5.	 Na pracoviskách s denným osvetlením  má na jedného zamestnanca pripad-
núť najmenej : 12m3 vzdušného priestoru pri práci zamestnanca vykonávanej 
v sede, 15 m3 vzdušného priestoru pri práci vykonávanej v stoji a 18 m3 vzduš-
ného priestoru pri ťažkej telesnej práci.

Okienko BOZP
2.	 Zariadenia pre osobnú hygienu:
2.1	 Ak sú zamestnanci povinní nosiť špeciálny pracovný odev a nemôžu sa pre-

zliekať z dôvodu ochrany zdravia alebo zachovania súkromia v  inej miest-
nosti, musia mať k dispozícii primeranú šatňu.

2.2	 Šatne musia byť vybavené zariadením umožňujúcim  každému zamestnan-
covi uzamknúť si odev a obuv počas pracovnej zmeny.

2.3	 Ak to vyžaduje charakter práce alebo ochrana zdravia, musia mať zamest-
nanci k dispozícii primeraný počet vhodných spŕch, minimálne musí byť za-
bezpečená jedna sprcha pre 20 zamestnancov a musia sa vykonať opatrenia 
na oddelené používanie spŕch pre mužov a ženy.

2.4	 Ak na pracovisku podľa predchádzajúceho bodu nie sú potrebné sprchy, 
v blízkosti pracovísk a šatní, musí byť k dispozícii vhodná miestnosť s umý-
vadlami s  tečúcou vodou (v prípade potreby teplou), minimálne musí byť 
zabezpečené jedno umývadlo pre 15 zamestnancov (oddelene pre mužov 
a ženy).

2.5	 Minimálny počet záchodov sa určí podľa počtu zamestnancov na pracovisku: 
1 záchodová misia na 10 žien, 1 záchodová misa na 10 mužov, 2 záchodové 
misy na 11 – 30 žien  a 2 záchodové misy na 11 – 50 mužov.

2.6	 Na pracovisku s počtom zamestnancov do piatich môže byť spoločný záchod 
pre ženy a mužov.

3.	 Miestnosť na údržbu osobných ochranných pracovných prostriedkov:
3.1	 Ak je to potrebné, musí byť na pracovisku v závislosti od faktorov práce a pra-

covného prostredia zriadená miestnosť na umývanie pracovnej obuvi, na 
sušenie alebo údržbu osobných ochranných prostriedkov, najmä pracovných 
odevov a obuvi.

4.	 Okná, strešné okná, vykurovacie telesá:
4.1	 Zamestnanci musia mať možnosť otvoriť, zatvoriť, nastaviť alebo zaistiť okná 

a ventilátory bezpečným spôsobom. Keď sú otvorené, nesmú byť v takej polo-
he, aby predstavovali nebezpečenstvo pre zamestnancov.

4.2	 Okná a strešné okná, svetlíky a sklenené obvodové segmenty musia zabra-
ňovať nadmernému pôsobeniu slnečného svetla vo vzťahu k charakteru práce 
a pracoviska.

4.3	 Pracoviská sa musia v čo najväčšej miere osvetliť denným svetlom a vybaviť 
umelým osvetlením primeraným bezpečnosti a ochrane zdravia zamestnan-
cov.

4.4	 Čistenie osvetľovacích telies pri prevádzkach s veľmi malým vznikom prachu 
(napr. administratívne priestory, čisté prevádzky) je potrebné vykonávať naj-
menej jedenkrát ročne. Nástrojárne, dielne ... najmenej dva krát ročne, stolár-
ske dielne, kováčne ... najmenej štyrikrát ročne. 

4.5	 Čistenie okien v  miestnostiach s  malým prevádzkovým vznikom prachu je 
nutné vykonávať najmenej dvakrát do roka, s veľkým prevádzkovým vznikom 
prachu najmenej štyrikrát do roka a  okná miestností s  veľkým znečistením 
vonkajšími vplyvmi najmenej štyrikrát do roka zvnútra aj zvonka. 

4.6	 Čistenie vykurovacích telies (vo vykurovacom období) sa má vykonávať naj-
menej v lehote jedenkrát za dva mesiace u liatinových a oceľových radiátorov 
a jedenkrát ročne u vykurovacích panelov a klimatizačných zariadení.

4.7	 Na pracoviskách bez výskytu škodlivých faktorov má byť výmena vzduchu na 
jedného zamestnanca najmenej 30m3.h-1 vzduchu , pri fyzickej práci sa má 
vymeniť na jedného zamestnanca 50 m3.h-1 vzduchu. 

5.	  Poskytovanie pitnej vody:
5.1	 Ak zamestnanci majú k dispozícii v zariadeniach na osobnú hygienu len úžit-

kovú vodu, je potrebné zabezpečiť pre zamestnancov na pracovisku pitnú 
vodu. 

Záverom možno konštatovať, že vidíme značný priestor v  prvom rade na strane 
zamestnávateľov, ako i členov bezpečnostno technickej služby, zástupcov zamest-
nancov pre bezpečnosť, odhaľovať nedostatky súvisiace s  bezpečným vybavením 
pracovísk, aby tieto  zodpovedali štandardným bezpečnostným a zdravotným požia-
davkám. Predpokladáme, že členovia odborov a  zástupcovia zamestnancov budú 
nápomocní pri zlepšovaní úrovne podmienok na svojich pracoviskách.
                                                                            Ladislav FILIPKO, 
                                                                        špecialista  pre oblasť BOZP

SĽUBY, SĽUBY, SLUBY  ?
Bol to znovu nový prísľub. Ale koľko ich 
už títo ľudia od svojho zamestnávateľa 
za uplynulé dni a  týždne   počuli? Ne-
veria, že   tento sľub sa stane realitou. 
Citeľným pokrokom bolo v deň protestu 
aspoň to, že ľudí zo studených výrob-
ných priestorov poslal zamestnávateľ 
do pondelka, 26.januára 2008 – domov. 
V  prípade, že mzdy nebudú do tohto 
času na účtoch zamestnancov, budú 
právnici OZ KOVO realizovať podanie 
návrhu firmy do konkurzu.
Deň po protestnom zhromaždení zasla-
lo vedenie spoločnosti stanovisko k vy-
hláseniu účastníkov protestného zhro-
maždenia. Poskytol nám ho predseda 
základnej organizácie Pavol ŠUJAK. 
Uvádzame ho v plnom znení: 

ZAMESTNANCI  RUKOJEMNÍKMI
(Dokončenie z 1. str)

,,K  nevyplácaniu miezd v  stanovených 
termínoch a zabezpečeniu štandartných 
pracovných podmienok došlo podľa 
vyhlásenia jediného akcionára z  týchto 
dôvodov:
	 nový akcionár prevzal spoločnosť 

COLMET Slovakia a.s. 31.10.2008 
bez akýchkoľvek vstupných suro-
vín, finančných prostriedkov pre 
ich zabezpečenie,   zabezpečenia 
výroby či odbytového plánu, teda 
za veľmi nepriaznivého hospodár-
skeho stavu

	 po zápise zmien  v orgánoch spo-

ločnosti do príslušného obchodné-
ho registra  v 11/08 započal s eko-
nomickou analýzou stavu majetku 
spoločnosti, kontrolou jej záväzkov 
a  pohľadávok a  celkového ekono-
mického stavu cestou audítorov

	 ekonomickou kontrolou boli oproti 
deklarovanému hospodárskemu 
stavu predloženého pôvodným ak-
cionárom zistené výrazné rozdiely 
v záväzkoch a   pohľadávkach  spo-
ločnosti
Vzhľadom na tieto závažné skutoč-

nosti, začal nový akcionár robiť opatre-

Stanovisko zamestnávateľa COLMET Slovakia a.s., Považská Bystrica k vyhláseniu 
účastníkov protestného zhromaždenia zamestnancov spoločnosti, 

konaného dňa 21.1.2009

nia na odstránenie zlého hospodár-
skeho stavu spoločnosti:
	 vstúpil do rokovaní s  hlavnými 

veriteľmi spoločnosti o  postup-
nom plnení záväzkov tak, aby 
spoločnosť nebol nútený dať do 
konkurzného konania, ale rozbe-
hol výrobu a z predaja výrobkov 
plnil postupne všetky svoje zá-
väzky. S  týmto postupom hlavní 
veritelia súhlasili.

	 týmito rokovaniami medzi akci-
onárom a hlavnými veriteľmi bola 
splnená základná podmienka 
pre obnovenie výroby a  plnenie 
povinnosti zamestnávateľa voči 
zamestnancom.
V  súčasnej dobe prebiehajú 

jednania o  získaní potrebných finan-
čných zdrojov.

Miroslav Gašpar
predseda predstavenstva´´

Zaznamenala Ľuba KOLLOVÁ
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Vzhľadom na zhoršenie sa situácie v  našej firme, 
ktorá súvisí s hospodárskou krízou, sa obávame o jej 
ďalšiu existenciu a zamestnanosť v nej. Zaujímal by 
nás výklad zákona o konkurze a reštrukturalizácii. 
Mohli by ste nám ho sprostredkovať?
                                                        Zn.: ZO OZ KOVO

Stručný výpis zákona o konkurze a reštruktura-
lizácii pripravil Mgr. Ján BOČKAY, právnik Metodic-
kého pracoviska OZ KOVO Bratislava:

Predmet Zákona o konkurze a reštrukturalizácii 
č. 7/2004 Z.z. a základné zásady: 

Zákon upravuje riešenie úpadku dlžníka speňaže-
ním majetku dlžníka a  kolektívnym uspokojením jeho 
veriteľov alebo postupným uspokojením veriteľov dlž-
níka spôsobom dohodnutým v  reštrukturalizačnom 
pláne, zákon upravuje aj riešenie hroziaceho úpadku 
dlžníka a oddlženie fyzickej osoby.

Dlžník je v  úpadku ak je platobne neschopný 
alebo predlžený. Ak dlžník podá návrh na povolenie 
reštrukturalizácie alebo návrh na vyhlásenie konkurzu, 
rozumie sa tým, že je v úpadku.

Platobne neschopný je ten, kto má viac ako jed-
ného veriteľa a nie je schopný plniť 30 dní po lehote 
splatnosti viac ako jeden peňažný záväzok. Za jednu 
pohľadávku pri posudzovaní platobnej schopnosti dlž-
níka sa považujú všetky pohľadávky, ktoré počas 90 dní 
pred podaním návrhu na vyhlásenie konkurzu pôvodne 
patrili len jednému veriteľovi.

Predlžený je ten, kto je povinný viesť účtovníc-
tvo podľa osobitného predpisu (zákon o účtovníctve č. 
431/2002 Z.z.) má viac ako jedného veriteľa a hodnota 
jeho záväzkov presahuje hodnotu jeho majetku.

Dlžník je povinný predchádzať úpadku. Ak dlžníko-
vi hrozí úpadok, je povinný prijať bez zbytočného odkla-
du vhodné a primerané opatrenia na jeho odvrátenie.

Veritelia s  rovnakými právami majú pri riešení 
úpadku dlžníka rovnaké postavenie, zvýhodňovanie 
niektorých veriteľov je neprípustné. 

Konaním s odbornou starostlivosťou na účely 
tohto zákona sa rozumie konanie so starostlivosťou pri-
meranou funkcii alebo postaveniu konajúcej osoby po 
zohľadnení všetkých dostupných informácií, ktoré sa 
týkajú alebo môžu mať vplyv na jej konanie.

Zabezpečovacím právom sa na účely tohto zákona 
rozumie záložné právo, zádržné právo,zabezpečovací 
prevod práva a zabezpečovací prevod pohľadávky vrá-
tane iných práv, ktoré majú podobný obsah a účinky.

Pohľadávka zabezpečená zabezpečovacím prá-
vom sa na účely tohto zákona považuje do výšky jej 
zabezpečenia za zabezpečenú pohľadávku.

Spriaznenou osobou právnickej osoby sa na 
účely tohto zákona rozumie
a)	 šatutárny orgán alebo člen štatutárneho orgánu, 

vedúci zamestnanec, prokurista alebo člen 
dozornej rady právnickej osoby,

b)	 fyzická osoba alebo iná právnická osoba, ktorá má 
v  právnickej osobe kvalifikovanú účasť,

c)	 štatutárny orgán alebo člen štatutárneho orgánu, 
vedúci zamestnanec, prokurista alebo člen dozornej 
rady právnickej osoby uvedenej v písmene b),

d)	 blízka osoba (§ 116 OZ t.j. príbuzný v  priamom 
rade, súrodenec a manžel) fyzickej osoby uvedej 
v písmenách a) až c),

e)	 iná právnická osoba, ktorej má právnická osoba 
alebo niektorá z osôb uvedených v písmenách a) 
až d) kvalifikovanú účasť.
Spriaznenou osobou fyzickej osoby sa na účely 

tohto zákona rozumie blízka osoba fyzickej osoby, ako 
aj právnická osoba, v  ktorej má fyzická osoba kvalifi-
kovanú účasť.

Bežné právne úkony podnikateľa alebo osoby vy-
konávajúcej inú činnosť ako podnikanie na účely tohto 
zákona sú právne úkony, ktoré sú nevyhnutne potrebné 
na zabezpečenie riadneho výkonu tých činností, ktoré 
sú predmetom ich podnikania alebo inej činnosti.

Bežné právne úkony fyzickej osoby sú tiež tie práv-
ne úkony, ktoré sú nevyhnutne potrebné na zabezpeče-
nie jej životných potrieb, ako aj životných potrieb, voči 
ktorým má fyzická osoba vyživovaciu povinnosť.

Za bežný právny úkon sa nepovažuje
a)	 založenie obchodnej spoločnosti, družstva alebo 

inej právnickej osoby,
b)	 nadobudnutie účasti alebo prevod účasti na ob-

chodnej spoločnosti, družstve alebo inej právnickej 
osobe,

c)	 prevod nehnuteľnosti alebo prenájom nehnuteľ-
nosti alebo iného majetku, ktorého hodnota pred-
stavuje významný podiel na celkovej  hodnote 
majetku dlžníka, prípadne ich zaťaženie vecným 
bremenom,

d)	 uzatvorenie zmluvy o úvere, pôžičke alebo o inom 
dočasnom poskytnutí alebo prijatí peňažných pros-
triedkov,

e)	 zabezpečenie cudzieho záväzku, pristúpenie k cu-
dziemu záväzku alebo poskytnutie sľubu odškod-
nenia za škodu spôsobenú treťou osobou,

f)	 urobenie právneho úkonu bez primeraného protipl-
nenia alebo zvýhodňujúceho právneho úkonu,

g)	 urobenie iného právneho úkonu ukracujúceho zá-
ujmy veriteľov na uspokojení ich pohľadávok.

Reštrukturalizácia 
(upravená v  tretej časti zákona v §§ 108 až 165 

– skrátené spracovanie)
Ak dlžníkovi hrozí úpadok alebo je v úpadku, môže 

poveriť správcu  vypracovaním reštrukturalizačného po-
sudku na účely zistenia, či sú splnené predpoklady na 
jeho reštrukturalizáciu. Tým nie je dotknutá povinnosť 
dlžníka včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu. 

(Návrh na vyhlásenie konkurzu sa podáva na prí-
slušnom súde. Návrh na vyhlásenie konkurzu môže 
podať dlžník, veriteľ, likvidátor dlžníka alebo iná osoba, 
ak to ustanovuje zákon. Dlžník v úpadku je povinný po-
dať návrh na vyhlásenie konkurzu do 30 dní, od kedy 
sa dozvedel alebo sa pri zachovaní odbornej starost-
livosti mohol dozvedieť o svojom úpadku. Túto povin-
nosť v mene dlžníka má rovnako štatutárny zástupca 
alebo člen štatutárneho orgánu dlžníka, likvidátor dlž-
níka a zákonný zástupca  dlžníka. Veriteľ je oprávnený 
podať návrh na vyhlásenie konkurzu, ak je dlžník voči 
nemu viac ako 30 dní v omeškaní s plnením peňažného 
záväzku a  zároveň možno odôvodnene predpokladať 
platobnú neschopnosť tohto dlžníka. Platobnú ne-
schopnosť dlžníka  možno odôvodnene predpokladdať 
vtedy, ak je dlžník viac ako 30 dní v omeškaní s plne-
ním aspoň 2 vykonateľných alebo písomne uznaných 
peňažných pohľadávok  aspoň 2 veriteľov, napriek 
tomu, že bol veriteľmi týchto pohľadávok písomne vy-
zvaný na ich plnenie.)

Ak sa jeden veriteľ alebo viacerí veritelia dohodli 
s  dlžníkom na poskytnutí potrebnej súčinnosti, môžu 
poveriť správcu vypracovaním posudku aj sami. Pove-
riť vypracovaním posudku možno len osobu zapísanú 
do zoznamu správcov.

Správca zisťuje finančnú a obchodnú situáciu dlž-
níka a podľa týchto zistení vo vypracovanom posudku 
odporučí alebo neodporučí reštrukturalizáciu dlžníka.

Správca môže odporučiť reštrukturalizáciu dlž-
níka, ak
a)	 dlžník vykonáva podnikateľskú činnosť,
b)	 dlžníkovi hrozí úpadok alebo už je v úpadku,
c)	 možno odôvodnene predpokladať zachovanie as-

poň podstatnej čast prevádzky podniku dlžníka a
d)	 v prípade povolena reštrukturalizácie možno odô-

vodnene predpokladať väčší rozsah uspokojenia 
veriteľov dlžníka ako v prípade vyhlásenia konkur-
zu.
Zákon stanovuje náležitosti posudku (pres-

né označenie dlžníka, charakteristiku podnikateľskej 
činnosti dlžníka, zistenie, či hrozí úpadok alebo či je 
v  úpadku, opis finančnej a  obchodnej situácie, odpo-
ručenie alebo neodporučenie reštrukturalizácie, zhod-
notenie veriteľov, zhodnotenie možnosti zachovania 
prevádzky podniku a ďalšie).

Začatie reštrukturalizačného konania
 Ak súd zistí, že návrh na povolenie reštrukturalizá-

cie spĺňa zákonom predpísané náležitosti, najneskôr do  
15 dní od doručenia návrhu rozhodne o začatí  reštruk-
turalizačného konania alebo ho uznensením zamietne 
(doručí ho navrhovateľovi).

Ak súd počas konkurzného konania ( ktoré začí-
na rozhodnutím súdu uznesením najneskôr do 15 dní 
od doručenia návrhu na vyhlásenie konkurzu, a ktoré 
bezodkladne zverejní v  Obchodnom vestníku) začne 
reštrukturalizačné konanie, ktoré sa týka toho istého 
dlžníka, prebiehajúce konkurzné konanie do zastave-
nia reštrukturalizačného konania alebo do povolenia ra-

štrukturalizácie prerušuje (predbežný správca v tomto 
prípade nekoná), ak súd v reštrukturalizačnom konaní 
reštrukturalizáciu povolí, prerušené konkurzné kona-
nie bezodkladne uznesením zastaví. To isté platí, ak 
už prebieha reštrukturalizačné konanie a súd ohľadom 
toho istého dlžníka začne konkurzné konanie. Do vyda-
nia uznesenia o vyhlásení konkurzu  súd preruší kon-
kurzné konanie na návrh dlžníka, ak dlžník preukáže, 
že ním poverený správca pripravuje reštrukturalizačný 
posudok. Súd pokračuje v  prerušenom konkurznom 
konaní po uplynutí  30 dní od prerušenia konkurzného 
konania.

Vyhlásením konkurzu sa začína konkurz.(!) 
(uznesenie súdu o  vyhlásení konkurzu sa zverejňuje 
v Obchodnom vestníku). Vyhlásením konkurzu sa dlž-
ník stáva úpadcom.

Vyhlásenie konkurzu bráni tomu(!), aby na úpad-
cu začalo alebo prebiehalo reštrukturalizačné konanie 
(v takom prípade návrh na povolenie súd uznesením 
odmietne).

Účinky začatia reštrukturalizačného konania
a)	 dlžník je povinný obmedziť výkon svojej činnosti 

na bežné právne úkony, iné právne úkony dlžníka 
podliehajú súhlasu správcu, ktorý vypracoval po-
sudok,

b)	 pre pohľadávku, ktorá sa v reštrukturalizácii uplat-
ňuje prihláškou, nemožno začať konanie o výkon 
rozhodnutia alebo exekučné konanie na majetok 
patriaci dlžníkovi, už začaté konania o výkon roz-
hodnutia o výkon rozhodnutia alebo exekučné ko-
nania sa prerušujú,

c)	 pre zabezpečenú pohľadávku, ktorá sa v reštruk-
turalizácii uplatňuje prihláškou, nemožno začať ani 
pokračovať vo výkone zabezpečovacieho práva na 
majetok patriaci dlžníkovi,

d)	 druhá zmluvná strana nemôže vypovedať zmluvu 
uzatvorenú s dlžníkom alebo od nej odstúpiť pre 
omeškanie dlžníka s  plnením, na ktoré druhej 
zmluvnej strane  vznikol nárok pred začatím re-
štrukturalizačného konania, vypovedanie zmluvy 
alebo odstúpenie od zmluvy  z tohto dôvodu je ne-
účinné,

e)	 zmluvné dojednania umožňujúce druhej zmluvnej 
strane vypovedať zmluvu uzatvorenú s  dlžníkom 
alebo od nej odstúpiť z dôvodu reštrukturalizačné-
ho konania alebo konkurzného konania sú neúčin-
né,

f)	 pohľadávku, ktorá sa v reštrukturalizácii uplatňuje 
prihláškou, nemožno voči dlžníkovi započítať.
Navrhovateľ môže späťvzať návrh na povolenie 

reštrukturalizácie.
Dlžník môže počas reštrukturalizačného konania, 

až do vydania uznesenia o povolení reštrukturalizácie 
požiadať súd, aby vyhlásil konkurz (súd uznesením 
zastaví reštrukturalizačné konanie, začne konkurzné 
konanie a vyhlási na majetok konkurz).

Povolenie reštrukturalizácie
Ak sú splnené prepoklady, aby súd povolil reštruk-

turalizáciu, súd najneskôr do 30 dní od začatia reštruk-
turalizačného konania uznesením rozhodne o povolení 
reštrukturalizácie. Inak ho v rovnakej lehote uznesením 
zastaví. V  uznesení o  povolení reštrukturalizácie súd 
ustanoví správcu, vyzve veriteľov, aby v zákonnej leho-
te prihlásili pohľadávky a určí rozsah právnych úkonov 
dlžníka, ktoré budú podliehať súhlasu správcu.

Začatie reštrukturalizácie
Povolením reštrukturalizácie sa začína reštruktu-

ralizácia. (zverejnenie uznesenia súdu o povolení v Ob-
chodnom vestníku).

Ak zákon neustanovuje inak, reštrukturalizácia 
bráni tomu, aby sa na toho istého dlžníka začalo alebo 
prebiehalo konkurzné konanie. Ak počas reštrukturali-
zácie dôjde na súd návrh na vyhlásenie konkurzu, súd 
návrh na vyhlásenie konkurzu uznesením odmietne.

Účastníci reštrukturalizačného konania
Účastníkmi sú dlžník, navrhovateľ a veritelia, ktorí 

spôsobom ustanoveným zákonom prihlásili svoje po-
hľadávky.

Ďalšími účastníkmi sú spoločníci, akcionári alebo 
členovia dlžníka, ak sa v  reštrukturalizačnom pláne 
navrhuje zmena majetkových práv prevodom podniku 
dlžníka alebo jeho časti alebo zlúčenie,splynutie alebo 

(Pokračovanie na 6. str.)
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rozdelenie dlžníka.
Účastníkmi sú aj ďalšie osoby, o ktorých právach 

alebo povinnostiach sa má v reštrukturalizačnom kona-
ní konať. 

Prihlasovanie pohľadávok
Ak zákon neustanovuje inak, právo uplatňovať 

svoje nároky počas reštrukturalizácie majú len veritelia, 
ktorí spôsobom ustanoveným zákonom prihlásili svoje 
pohľadávky.

Prednostné pohľadávky sú pohľadávky, ktoré 
vznikli voči dlžníkovi počas reštrukturalizačného kona-
nia, odmena správcu a nepeňažné pohľadávky (zahr-
ňujú sa do reštrukturalizačného plánu len ak s tým ve-
ritelia súhlasia). Tieto pohľadávky, ak vznikli v súvislosti 
s prevádzkovaním podniku dlžníka počas reštruktura-
lizačného konania, sa v  prípade vyhlásenia konkurzu 
v nezabezpečenom rozsahu uspokojujú zo všeobecnej 
podstaty pred inými nezabezpečenými pohľadávkami.

Pohľadávky sa prihlasujú prihláškami. Prihlášku 
spolu s prílohami podáva veriteľ v dvoch rovnopisoch 
správcovi na adresu jeho kancelárie a v jednom rovno-
pise na súd. Musí byť doručená v oboch prípadoch do 
30 dní od povolenia reštrukturalizácie.

Zákon podrobne upravuje náležitosti prihlášky, zo-
stavovanie zoznamu pohľadávok správcom, popretie 
a  zistenie pohľadávky, zodpovednosť veriteľa za ne-
správnosť prihlášky.

Veriteľské orgány
Na účely zistenia stanovísk veriteľov prihlásených 

pohľadávok a voľby veriteľského výboru správca do 30 
dní od povolenia reštrukturalizácie zvolá schôdzu ve-
riteľov. 

Na účely výkonu svojich práv si veritelia prihláse-
ných pohľadávok na schôdzi veriteľov volia trojčlenný 
alebo päťčlenný veriteľský výbor. Zákon upravuje pod-
mienky jeho činnosti.

Dohľad správcu a súdu počas reštrukturalizácie

Dohľad správcu
Správca počas reštrukturalizácie vykonáva do-

hľad nad podnikaním dlžníka, sleduje vývoj finančnej 
a obchodnej situácie dlžníka a schvaľuje právne úkony 
dlžníka (ak by ich urobil bez jeho súhlasu, ich platnosť 
je nedoknutá avšak v konkurze možno voči nim odpo-
rovať).

Ak dlžník závažne alebo opakovane poruší po-
vinnosti ustanovené zákonom ako aj v prípade, ak ne-
možno odôvodnene predpokladať úspešné skončenie 
reštrukturalizácie, správca bezodkladne požiada súd 
o vyhlásenie konkurzu.  

Dohľad súdu
Súd počas reštrukturalizácie dohliada nad činnos-

ťou dlžníka, správcu a veriteľských orgánov. Je opráv-
nený požadovať od správcu vysvetlenia alebo správy 
o priebehu reštrukturalizácie, ktoré je správca povinný 
súdu v určenej lehote poskytnúť.

Súd bez návrhu jedným uznesením zastaví re-
štrukturalizačné konanie, začne konkurzné konanie 
a vyhlási na majetok dlžníka konkurz, ak zistí, že
a)	 správca opakovane alebo závažne porušil povin-

nosti ustanovené zákonom,
b)	 správca nesplnil svoju povinnosť požiadať súd 

o vyhlásenie konkurzu,
c)	 správca riadne nezvolal schôdzu veriteľov,
d)	 schôdza veriteľov nebola uznášania schopná ale-

bo nezvolila veriteľský výbor,
e)	 záverečný rozvrh plánu nebol predkladateľom 

plánu predložený na predbežné schválenie veriteľ-
skému výboru v zákonnej lehote,

f)	 veriteľský výbor predložený návrh plánu v zákon-
nej lehote neschválil alebo predložený návrh plánu 
zamietol,

g)	 správca riadne nezvolal schôdzu, ktorá má roz-
hodnúť o schválení plánu,

h)	 na prijatie plánu na schôdzi, ktorá má rozhodnúť 
o schválení plánu, nehlasovala nadpolovičná väč-
šina skupín alebo prítomní veritelia a nadpolovič-
nou väčšinou všetkých hlasov počítaných podľa 
zistenej sumy ich zistených pohľadávok,

i)	 predkladateľ plánu v zákonnej lehote nepodal na 
súd návrh na potvrdenie plánu súdom.

Reštrukturalizačný plán
Reštrukturalizačný plán je listina upravujúca vznik, 

zmenu alebo zánik práv a záväzkov osôb v nej uvede-
ných ako aj rozsah a spôsob uspokojenia tých účastní-
kov plánu, ktorí sú veriteľmi prihlásených pohľadávok, 
prípadne akcionármi dlžníka. Po potvrdení plánu sú-
dom je plán záväzný pre všetkých účastníkov. Delí sa 
opisnú časť a záväznú  časť.

Ak súd povolil reštrukturalizáciu na základe návrhu 
dlžníka, plán vypracuje a  vypracovaný plán postupne 
predloží na schválenie veriteľskému výboru, schôdzi 
účastníkov plánu a súdu  dlžník.

Ak súd povolil reštrukturalizáciu na základe návrhu 
veriteľa, plán vypracuje a na schválenie veriteľskému 
výboru, schvaľovacej schôdzi a súdu predloží správca.

Opisná časť plánu

Okrem náležitostí posudku musí obsahovať
a)	 opis kritérií pre zaradenie jednotlivých pohľadávok, 

prípadne jednotlivých majetkových práv akcioná-
rov dlžníka do jednotlivých skupín vytvorených 
v pláne na účely hlasovania o prijatí plánu spolu 
s podrobným odôvodnením,

b)	 osobitne pre každú skupinu všeobecné porovnanie 
právneho postavenia a miery uspokojenia pohľa-
dávok alebo majetkových práv akcionárov dlžníka 
v  prípade prijatia plánu s  ich pravdepodobným 
právnym postavením a mierou skutočného uspo-
kojenia v prípade neprijatia plánu,

c)	 údaj o spôsobe hlasovania o pláne.

Opisná časť plánu musí obsahovať podrobný opis 
opatrení potrebných na dosiahnutie účelu reštrukturali-
zácie, ktorými sú najmä
a)	 zmeny pohľadávok veriteľov, najmä predĺženie le-

hoty ich splatnosti alebo ich čiastočné odpustenie, 
alebo ich uznanie za nevymáhateľné,

b)	 prevod podniku dlžníka alebo jeho časti na inú 
osobu, či už existujúcu alebo založenú na tento 
účel podľa plánu v budúcnosti,

c)	 vydanie akcií alebo iných majetkových účastí na 
dlžníkovi alebo preberajúcej osobe, či už na úšel 
ich výmeny za pohľadávky alebo na iný účel urče-
ný plánom,

d)	 pokračovanie v  prevádzkovaní podniku dlžníka 
alebo jeho časti dlžníkom na účel jeho výhodnej-
šieho predaja v budúcnosti,

e)	 zlúčenie, splynutie alebo rozdelenie dlžníka alebo 
zmena jeho právnej formy,

f)	 prevod majetku dlžníka zaťaženého zabezpečo-
vacím právom, vecným bremenom alebo inou ťar-
chou bez tohto zaťaženia,

g)	 zmena majetkových práv akcionárov dlžníka alebo 
preberajúcej osoby, zmena zakladateľských zmlúv 
alebo iných dokumentov podobného charakteru 
dlžníka alebo preberajúcej osoby alebo prevod 
majetkových práv akcionárov dlžníka alebo prebe-
rajúcej osoby na iné osoby.

Záväzná časť plánu
Záväzná časť plánu obsahuje určenie všetkých práv 
a záväzkov, ktoré majú účastníkom plánu podľa plánu 
vzniknúť, zmeniť sa alebo zaniknúť. Na účely hlasova-
nia o  prijatí plánu sa v  tejto časti vytvorí samostatná 
skupina pre zabezpečené pohľadávky a  samostatná 
skupina pre nezabezpečené pohľadávky.Zákon upra-
vuje podrobnejšie zaraďovanie pohľadávok do jednot-
livých skupín. Táto časť môže obsahovať aj záväzky 
tretích osôb, ustanovenie o poskytovaní úveru a prílohy 
plánu ako jeho neoddeliteľnú súčasť.

Schvaľovanie plánu

Záverečný návrh plánu sa musí predložiť na predbežné 
schválenie veriteľskému výboru do 90 dní od povole-
nia reštrukturalizácie (túto lehotu môže veriteľský výbor 
o 60 dní predĺžiť na základe žiadosti predkladateľa). Zá-
kon upravuje v jednotlivých ustanoverniach podrobne:

-	 schvaľovanie plánu veriteľským výborom
-	 zmenu plánu na návrh účastníka plánu
-	 schvaľovanie schvaľovacou schôdzou
-	 priebeh tejto schôdze
-	 väčšinu potrebnú na prijatie plánu
-	 listinu prítomných
-	 zápisnicu zo schvaľovacej schôdze

Potvrdenie plánu súdom

Plán prijatý schvaľovacou schôdzou potvrdzuje 
súd uznesením na návrh predkladateľa plánu. Návrh na 
potvrdenie plánu je predkladateľ plánu povinný doručiť 
súdu do 10 dní od skončenia schvaľovacej schôdze 
(súčasťou je zápisnica zo schvaľovacej schôdze a ňou 
prijatý plán).

Ak predkladateľ plánu v zákonnej lehote návrh na 
potvrdenie plánu nepodá, správca bezodkladne požia-
da súd o vyhlásenie konkurzu. 

Ak nie sú dôvody na zamietnutie plánu súd do 15 
dní od doručenia návrhu na potvrdenie plánu predlože-
ný plán uznesením potvrdí. V tomto uznesení o potvr-
dení plánu súd rozhodne aj o skončení reštrukturali-
zácie (zverejní to v Obchodnom vestniku). Plán potvr-
dený súdom tvorí súčasť súdneho spisu.

Súd zamietne uznesením plán z dôvodov, že boli 
podstatným spôsobom porušené ustanovenia zákona, 
prijatie plánu bolo dosiahnuté podvodným konaním 
alebo poskytnutím osobitných výhod niektorému účast-
níkovi plánu, nebol prijatý schvaľovacou schôdzou, 
plán je v podstatnom rozpore so spoločným záujmom 
veriteľov. 

Účinky súdom schváleného plánu
Zverejnením uznesenia o  potvrdení plánu v  Ob-

chodnom vestniku zaniká právo veriteľov, ktorí riadne 
a  včas podľa zákona neprihlásili svoje pohľadávky, 
zaniká právo vymáhať tieto pohľadávky voči dlžníkovi 
a platí to aj rovnako pre podmienené pohľadávky.

Skončenie reštrukturalizácie
Zverejnením uznesenia súdu o skončení reštruk-

turalizácie v  Obchodnom vestníku zanikajú účinky 
začatia reštrukturalizačného konania a  zastavujú sa 
konania prerušené (súdne a  rozhodcovské konania 
o pohľadávkach). Ak zo záväznej časti plánu nevyplýva 
niečo iné, zaniká tiež funkcia veriteľského výboru a fun-
kcia správcu.

Neúčinnosť plánu
Účastník plánu, ktorý hlasoval proti prijatiu plá-

nu  a  uplatnil do zápisnice zo schvaľovacej schôdze 
odôvodnenú námietku proti prijatiu plánu, má právo 
sa do  15 dní od zverejnenia uznesenia o  potvrdení 
plánu v Obchodnom vestníku domáhať, aby súd určil 
neúčinnosť plánu voči nemu (nerovnaké uspokojovanie 
pohľadávok zaradených do rovnakej skupiny,  jeho zis-
tená pohľadávka nebola zaradená do skupiny ako po-
žadoval, čím sa dostal do horšieho postavenia a ďalšie 
dôvody upravené zákonom). 

Právo domáhať sa neúčinnosti plánu sa uplatňuje 
proti dlžníkovi a preberajúcej osobe ( sú povinní spoloč-
ne a nerozdielne splniť pôvodnú pohľadávku). Tejto ne-
účinnosti sa možno domáhať len vo vzťahu k dotknutej 
pohľadávke alebo majetkovému právu.

Dozorná správa
Záväzná časť plánu môže na čas po skončení 

reštrukturalizácie až do úplného splnenia plánu zaviesť 
nad dlžníkom alebo preberajúcou osobou  dozornú 
správu, ktorú vykonáva dozorný správca určený záväz-
nou časťou plánu.

Dozorný správca je povinný dohliadať na dodr-
žiavanie plnenia plánu, udeľovať súhlas s  právnymi 
úkonmi osoby podliehajúcej dozornej správe a  ďalšie 
povinnosti upravené v  zákone. V  mesačných interva-
loch poskytuje súdu veriteľskému výboru správy o pl-
není plánu.

Po úplnom splnení plánu dozorný správca bezod-
kladne zverejní v Obchodnom vestníku  oznam o ukon-
čení dozornej správy. Zverejnením oznamu zanikajú 
účinky dozornej správy a  funkcia dozorného správcu. 
Účinky dozornej správy a  funkcia dozorného správcu 
zanikajú tiež vyhlásením konkurzu.


